Boerenerven en biodiversiteit
Geschiedenis

Van oudsher, vanaf de ontginning, zijn de bedrijven in de  Haarlemmermeer gemengde bedrijven geweest zoals vrijwel elk bedrijf in Nederland, maar met de nadruk op akkerbouw. Dat kon, omdat de grond hier vruchtbaar was. Op elk bedrijf waren koeien en meestal varkens te vinden, en soms schapen. Bij de arbeiders geiten ( zie Dik Trom, Cornelis Jetses etc.). Gezien de grond zijn hier beslist ook heel wat paarden ingezet om het land te bewerken.

De dieren werden vaak niet in weilanden gehouden, maar langs de wegen gehoed. Er was in de beginjaren toch vrijwel geen verkeer.

De boerenerven kenden een vrij strakke ordening: voor was alles voor de boerin, en achter was het werkterrein van de boer. Voor of naast de boerderij lag een moestuin voor groenten en snijbloemen, soms was voor het huis een siertuin, soms met een bleek. Opzij van het huis lag vaak een boomgaard, waarin ook de was te bleken kon worden gelegd, maar die ook kon worden gebruikt als huiswei, voor dieren die extra aandacht nodig hadden ( zieke beesten, hoogdrachtige koeien, jonge kalveren). In de boomgaard kon ook een bijenstal staan.  Achter het huis lagen de schuren voor opslag van producten, de mestvaalt , de stalling voor de werktuigen, en ruimte voor opslag van ingekuilde wortels of opgetast graan. Vaak in hooibergen of zaadbergen.

Rondom het hele erf lag een windsingel, waaruit ook geoogst kon worden:  hout voor gereedschapsstelen, takkenbossen voor de oven of de kachel.
Ecologisch gezien was het erf van groot belang, met uitstraling naar de omgeving.

De oogst veroorzaakte altijd een grote aanwas van muizen en ratten, en daarop komen weer roofdieren af. Kerkuilen in de nok van de schuur, katten op het erf, wezeltjes, hermelijnen en bunzings onder houtmijten. Boven de dieren zwermde het vaak van de vliegen, waar zwaluwen en ’s nachts vleermuizen op af kwamen. 

In de windsingel broedden allerlei kleine zangvogeltjes, maar ook verscholen zich daar patrijzen, kwartels en fazanten, die op de akkers naar voedsel zochten. Roofvogels konden op stille plekken een nest bouwen, met uitzicht op hun jachtgebied.

Vaak bloeiden ook langs de bosrand, vooral aan de zuidkant, talrijke bloemen. 

Rond 1900 begon dit eeuwenoude systeem te veranderen: de wegen werden meer gebruikt, en vaak verhard. Langs de verharde wegen werd geen vee meer gedreven, maar de bermen werden gehooid.
Rond de tweede wereldoorlog veranderde het geheel drastisch, door de opkomst van de kunstmest en de mechanisatie van de landbouw. Het vee ging de laan uit, en de bedrijven veranderden in pure akkerbouwbedrijven. Gekookt werd in fornuizen, op kolen en later op gas. De eerste wasmachines kwamen te koop, waardoor het wassen veranderde. Stelen van gereedschappen etc. waren in de winkel te koop, wat sneller en gemakkelijker is dan zelf maken ( maar wel duurder). Oogsten werden niet meer op het erf opgeslagen, maar gelijk naar de fabriek gebracht.

De windsingels verdwenen langzamerhand omdat er nauwelijks behoefte was aan het hout. In elk geval ontbrak meestal het noodzakelijke onderhoud er van. De grote schuren waren niet meer zo nodig voor oogstopslag. Veel vee was niet meer te vinden, behalve rijpaarden. Hygiëne bij oogstopslag en verwerking speelt een steeds grotere rol. Stallen worden tochtdicht afgesloten. Er verdwenen veel boeren, en de erven van de overgebleven boeren werden veel netter en opgeruimder. Het houden van bijen verdween als onderdeel van het boerenbestaan. Zo ook het kweken van konijnen en het houden van kippen.
Ecologisch gezien is het platteland daarmee sterk verarmd. Veel minder ratten en muizen, en daarmee veel minder voedsel voor kerkuil, wezels enz.. Dichte stallen met alleen paarden, weinig kansen voor vleermuizen, zwaluwen en kerkuil. Ontbrekende  of juist totaal overwoekerde windsingels, met negatief gevolg voor patrijzen, kwartels en fazanten. En ook voor roofvogels, bij gebrek aan voedsel en goede nestgelegenheid. In de volgegroeide windsingels komen nog steeds veel zangvogeltjes voor, maar voor de zaadeters ontbreekt soms voldoende voedsel. Ook omdat de akkers tot zo ver onder de bomen reiken, dat er geen ruimte meer is voor een strook met bloeiende akkerplanten.

Kansen

1. In de schuren kasten voor kerkuilen aanbrengen, en openingen openhouden voor zwaluwen, vleermuizen en uilen.
2. Windsingels herstellen of aanleggen, voor egels en kleine zangvogels maar ook voor patrijzen, fazanten en kwartels. En voor roofvogels die boven het open veld jagen; boomvalk, buizerd, torenvalk, slechtvalk.
3. Rondom bosjes overgangsranden ontwikkelen, met een zoomvegetatie. Goed voor vlinders.

4. Op de erven ergens achteraan takkenbossen opstapelen, voor wezels, hermelijnen en bunzings, die er graag onder wonen.

5. Een vijver in de tuin maken, goed voor kikkers en salamanders.
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